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Românii şi funcţiunile publice.
Braşovd, 20 Septemvre v.

Suntemü siliţi se mai revenimu 
odată asupra faimósei convorbiri, ce 
a avut’o ministrulu-preşedinte ungu- 
rescü cu d-lü Raoul Chelard, cores
pondentului 4iarului parisianü „F i
garo“ .

„Declară“ , îi c[ise d-lü W ekerle 
gazetarului francesu, „ca eu cautu de 
ani de cţile Români calificaşi pentru 
de-a intra în ministeriulu de finanţe, dér 
înzadaru; împrejurarea acésta îţi póte 
da o idee despre gradulü de cultură 
alu poporului nostru románescü“ .

Décá din premisa acestei construc- 
ţiunî d-lu W ekerle ar fi trasü o altă 
conclusiune şi ar fi 41SŰ : »împreju

rarea acésta îţi póte da o idee des
pre pretensiunile absurde şi neumane, ce 
le avem ii noi faţă cu funcţionalii 
recrutaţi din sínulü poporului ro- 
mânescu“, în acestü casü aserţiunea 
d-sale ar fi parutü mai verosimilă şi 
nu ni aru fi datü ansă de-a trage la 
índoélá adeverătatea celorü susţinute.

In  modulü înst>, cum d-lö W e
kerle a presentatü lucrulö, nu se va 
afla nimenea, care sé-i crédá. (Jine 
ar şi puté presupune, ca unu minis- 
tru-preşedinte ungurescu se aibă inten- 
ţiunea seriosă de-a aplica funcţio
nari români la ministeriu, când 
bieţii Români suntu eschişî şi hui
duiţi chiar şi din cele mai neînsem
nate posturi din provinciă? Nu este 
óre evidentü înaintea ori şi cui, că 
şi în casulü acesta ministrulű-presi- 
dentu a recursu la o apucătură ne
demnă, dér rutinată, pentru de-a le
gitima în ochii lumei streine eschi- 
derea volnică şi brutală a R<omâni- 
lorü dela funcţiunile publice?

Se admitemu pentru unu mo 
mentü, că d-lu Wekerle, în adevăru, 
caută de ani de cjile Români cali
ficaţi pentru de-a intra în ministe
riulu de finanţe, dér nu afla. In 
acestü casu se nasce întrebarea, ce 
felii de „ calificaţiune“ doresce minis- 
trulü dela aceşti Români? Despre o 
capabilitate spirituală, ori fisică in 
casulü de faţă nu póte fi vorba, de- 
órece despre unu poporu de trei mi- 
lióne şi jumetate, care numai în Tran
silvania propriu cjisă are mai bine 
de o sută de advocaţi distinşi şi 
care numeră în sínulü seu atâţia 
bărbaţi cu unü trecutü probatü, eres 
cuţl în mare parte pe la cele mai 
celebre universităţi ale Europei: ni
menea nu va presupune, că n’aravó 
în sínulü séu bărbaţi capabili pentru 
de-a ocupa funcţiuni în ministeriulu 
d lui Wekerle. In timpulü domina- 
ţiunei austriace ne aflamü, fără ín
doélá, pe unü gr adu mai inferiorü 
în privinţa calificaţiunei şi cu tóté 
acestea s’au găsittt destui Români 
capabili de-a ocupa funcţiuni şi s’ar

^ gásitü, de sigurü, neaseménatü mai 
mulţi, numai décá regimulü li-ar fi 
ídeschisü locü. D ér astă4 1 , când avemü 
atâţia bărbaţi formaţi, atâţia tineri 
im inenţi pe la tóté universităţile din 
lum e: ső nu pótá găsi óre d-lü W e
kerle în sinulü nostru bărbaţi ca
pabili de-a ocupa fracţiuni în minis 
teriulü séu?

Ca sŐ nu mai amintimü de R o
mânia, unde atâţia tineri ardeleni au 
doveditü capabilitatea loru pentru 
cele mai înalte funcţiuni în statü, 
întrebămtt, cum este cu putinţă, ca 
In timpü ce Austria, Francia, Italia, 
şi alté state culte europene găsesett 
în sinulü poporului románü dintre 
Tisa şi CarpaţI atâţia bărbaţi capa
bili pentru de-a ocupa funcţiuni alese 
în acele state, tocmai d-lü W ekerle 
se nu gaséscá ?

Dér scimü din esperienţă, că 
»ub „calificaţiuneaw pretinsă de d-lü 
W ekerle nu este de-a se înţelege 
capabilitatea de-a ocupa unü oficiu, 
ci capabilitatea de-a se renega naţio- 
nalicesce. Acésta este prima condi
ţ ii, ce-o pretinde regimulü dela Ro
mâni spre a puté ocupa oficii pu
blice. In  acestü sensü credemü bu- 
curosü, că de ani de cjüe d-lü W e 
kerle caută ínzadarü Români „ ca
lificaţi “ pentru de-a intra în minis- 
t&rralü de finanţe şi ne servésce 
spre mare onóre şi bucuriă acésta 
constatare.

Românii nu vorü se se facă uci
gaşii naţionalităţii lorii şi pe cátü 
timpü regimulü o pretinde acésta 
dela funcţionarii sei, póte fi sigurü 
d-lü Wekerle, că nu va afla între 
noi bărbaţi „calificaţi“ pentru func
ţiunile sale. Acólea e A lexics şi 
M oldován Gergely, tericéscá-i décá 
vré; alţi renegaţi între noi nu va 
afla.

Románulü voesce mai întâiu de 
tóté se fiă Románü şi pe cátü timpü 
funcţionarului din statulü nostru ’i 
se denégá acéstá condiţiă, élű nu 
va lăcomi la funcţiunile d lui W e
kerle. Décá ne plángemü, o facemü

acesta pentru ca nuni-se aplică funcţio" 
nari români, 6r nu pentru-că n’am av6 
funcţionari renegaţi, căci de aceştia 
e plină ţera.

Conclusiunea, ce i-a pus’o aşa- 
d6ră d-lu W ekerle în vedere gaze
tarului francesu, este falsă şi infamă, 
pentru-că nu lipsa de cultură a Ro- 
mâniloră, ci netoleranţa de rassă a 
elementului domnitorii este causa, 
pentru care ministrulu-preşedinte un
gurescu nu pote găsi Români ca
lificaţi de-a ocupa funcţiuni.

F6iă rusescâ despre desbaterile din 
delegaţiuni.

Marele 4iarü rusescü „No- 
VOSti“ din Petersburg, ocupându-se 
de cestiunile desbătute în delegaţiu- 
nile austro-ungare, cjice între a lte le :

Fiă oine scie, câ politica esternăaus- 
tro-ungară n’o facü Austriaoii, ci Maghiarii. 
In urma acésta atenţiunea se íntóroe în mé- 
sură cu multü mai mare asupra desbateri- 
lorü delegaţiunei ungare, decâtă asupra de- 
legaţiunei austriace.

Cu ocasia acésta a eşită la ivélá, că 
între membrii delegaţiunei ungare şi între 
ministrulü de esterne Kálnoky nu este ar- 
moniă întru tóté. Aici e spre esemplu ces- 
tiunea română. Ungurii, chiar şi în politica 
esternă, mai alesü faţă cu statele din Pe
ninsula* balcanică, ar dori sé procédá ca mij- 
lőce brutale. Ei ar voi, sé asupréscá po- 
pórele din Peninsula-balcanicălw aceeaşi mé- 
sură cum asuprescupe Slovacii, Serbii şi Românii 
din Ungaria. Vorbirea lui Kâlnoky despre co- 
rectitatea regatului româna şi despre ali
pirea lui la tripla alianţă, nu a satisfăcuta 
pe Maghiari, cari se temü de irredentis- 
mulü románü şi nu se íncredü în sincerita
tea guvernului românii. Maghiarii au cerutü 
garanţii dela Kâlnoky; acesta ínső n’a pu
tută sé le dea aşa ceva, şi a făcutQ sé în- 
ţel0gă domnii Maghiari, că elő trebue sé 
ţină contü de interesele întregului imperiu, 
ér nu numai de Ungaria. Din causa acesta 
s’a născutd o adevârată furtună în pressa 
maghiară. Foile şoviniste ungurescl au pre
tinşii pe faţă, ca delegaţiunea ungară sé 
dea votü de neîncredere lui Kâlnoky.

F01LET0NULÛ „GAZ. TRANS.“

Românii din Ungaria.
\i Originea, istoria şi starea loru presentă, 

de Henri Gaidoz.
Traducere de Gecrge Moroianu, elevă al ii şcolei 

libere de sciinţe politice din Paristi.

(2) (Urinare.)

Teoria construită cu multă ingeniosi- 
tate, sunttt acum 20 de ani, de cătră isto- 
ricula germana Rosler, teoriă adoptată de 
istoricii maghiari, pentru-că ea le permitea 
de a invoca contra Românilora „dreptula 
istorica“ , este acesta: „trebue s6 luăm ii li
teră cu literă mărturisirea istoricului la
tinii : după Aureliana n’a mai rSmasa nici 
unii soldatei şi nici unii colouQ romana în 
nordula Dunărei; orl-ce vieţă stabilă înce
tase, şi probă este, că numele vechi ale 
oraşelorâ au dispăruta şi că oraşele mo
derne nu sunta pe locuia celorG vechi. 
Dacia era periodica măturată de vîrtejurile 
invasiunilora barbare. Incâta privesce pe 
Români, ei se retrăseseră în regiunea Bal- 
oanilora ; acolo sunta supuşi dominaţiunei

bulgare şi astfela se slavisară; apoi mai 
târejiu în secolula ala X II  şi ala X I I I  păs
tori români (séu valahi, cum se numiau pe 
atunci) ímpingéndü înainte turmele lora, 
trecură Dunărea şi se stabiliră, sőracl, ne
băgaţi în sémá şi toleraţi, în regiunile, cari 
se chiămară Muntenia şi Transilvania. In 
ceea ce privesce Transilvania, ea era deja 
unguréscá şi Ungaria era una stata cons- 
tituitü; Maghiarii au lasata aceste triburi 
nomade de Valahi sé se stabiléscá in munţii 
pustii ai Transilvaniei; aşa dér Românii 
din timpula nostru, descendenţi ai acestorü 
păstori miserabill, n’au dreptula de a se 
privi ca o naţiune stabilită înaintea Ma- 
ghiarilorü pe pămentula Transilvaniei şi 
alü Ungariei.“

Ast-fela este tesa, din care îngâmfa
rea maghiară vrea sé facă o dogmă isto
rică ; dér obiecţiunile n’au lipsita ; şi una 
istora româna, d la Xenopola*) nu numai 
că le*a presentata cu o mare forţă, dér a 
reconstituita originile istoriei naţiunei ro-

*i Les Roumains au moyen âge, Pa
ris, 1885.

mâne într’unü moda, oare pare a fi multa 
mai adevératü. Românii s’au menţinută în 
Balcani ; acésta se scie, deórece chiar ac}I 
mai e acolo una grupa importanta de Ro
mâni (aşa numit! Români macedoneni); dér 
deja în secolula ala V II  lea Românii dis
păruseră din Moesia după invasiunea bul
gară*): păstorii valahi n’ar fi putută veni 
deci veni din vechia Moesie devenită bul
gara, şi Balcanii erau prea departe. Ceea 
ce trebue sé admitemü chiar din secolula 
ala V II lea, este despărţirea Românilora 
din Orienta în doué grupuri principale : 
Daco-Românii şi Macedo-Românii. Ro
mânii din Orienta au trebuita chiar sé dea 
nascere la una marô numëra de grupuri 
dispărute d’atunol ; de óre-ce se scie, prin- 
tr’una istorica din timpula Cruciatelora, 
Guillaume de Tyr, că în secolula al X II-lea 
erau Românii în Dalmaţia ; şi astăcjl mai 
sunta câteva sate române în Istria (Valea- 
Arsă.)

*) Reamintima, că Moesia corespunde 
aprope cu partea septentrională a principa
tului actuala ala Bulgariei, cu alte cuvinte 
Bulgaria în nordula Balcanilora.

După năvălirea barbariloră, trebue sé 
ne representăma ţ0ra română din Orienta, 
ca pe o regiune inundată, câmpia dispare 
sub ape, colinele formâză una felü de in
sule, insulele aici sunta Balcanii în suda 
şi Carpaţii în nordă.

Sé nu mai vorbima de Balcani, sé 
vorbima de CarpaţI, adecă de Transilva
nia. Românii, cari n’au urmata pe Aure
liana, căci textula lui Vopiscus nu trebue 
luată din cuvânta în cuventă, au römasä 
acolo séu au părăsita şesula: oraşele au 
fosta abandonate şi prin acésta civilisa- 
ţiunea s’a stinsă; populaţiunea a trăita în 
munţi şi din munţi cum a putută. Istoricii din 
evulă mediu nu vorbesca de ea. Dér cari 
isoricî sciau, ce se petrece în regiunea Car- 
paţiloră în aceşti secoll de desolare ? Ro
mânii séu Valahii din Balcani suntă cu
noscuţi de scriitorii bizantini: dér până la 
sosirea Maghiariloră, şi pănă la fondarea 
unui stată ungurescă, pănă la apariţiunea 
cronice]oră şi a şarteloră (hrisoreloră) în 
Ungaria, regiunea Carpaţiloră este fără is- 
toriă. Décá tăcerea seculară a istoriei ar fi 
una argumenta contra Româniloră dela
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Fără îndoială, că Kàlnoky soie fôrte 
bine, că în România s’a înfiinţată o L igă 
pentru spriginirea Românilora din Ardeală. 
Soie elfi forte bine, că Liga jajuţă 9U bani 
scolele române şi sprijinesce materialminte 
pe patrioţii românï, cari zacă în temniţele 
unguresc!. Dér scie totodaţă şi aceea, că 
cu ce greutăţi este împreunatü unü ames- 
tecü în ast-felă de afaceri, şi câtû de greu 
este a pretinde dela statulü românü vecina 
de*a esercita forţă asupra opiniei publice. 
Se pote, că în urma acésta irredentismulû 
ar lua proporţiunl cu multü mai seriôse.

Afară de acésta România, după Kâl- 
noky-, servesce fidelă intereselorü triplei a- 
lianţe şi face tota posibilulü, së restrîngă 
mişcările irredentiste. Intre Kàlnoky şi mem
brii delegaţiunei ungare, e mare diferenţă 
de vederii, şi se pote, că acésta va avô ur
mări fôrte seriôse.

Oraşele provinciale ungurescl pentru 
reforma administraţiunei.
Lui „Pester Correspondenz“ i-se 

împărtăşescă din cercurile parlamen
tare următorele:

Partida liberală se va îmulţi în tim- 
pulă proximă cu ună numără de deputaţi, 
cari eşiseră din partidă, din causa proiec- 
teloră bisericesc! politice, dér car! acum, 
după ce legile respective sunta primite, 
0răşi voră întră în clubulă partidei liberale. 
Intórcerea acésta se întâmplă şi din causă, 
că amintiţii deputaţi vădă în reforma ad
ministraţiunei unfl necesară, ce nu se póte 
amâna, şi care trebue dusă în deplinire, 
în interesulă unei continuări energice a poli
ticei naţionale ungare, şi in interesulu conso- 
lidărei statului ungarii.

Datorinţa conducătoriloră de partide 
dătătore de tonă, va fi, să producă în opi- 
niunea publică o bună disposiţiă faţă cu 
reforma.

Mai departe va vota pentru reforma 
administrativă şi unü numără de deputaţi 
afară de partide. In timpulă proximă se 
va clarifica cestiunea şi cu privire la în
trebarea, cari dintre deputaţii aparţinători 
partidei naţionale a lui Apponyi vord vota, 
în contradicere cu procederea principiară ne
gativă a contelui Apponyi, pentru reformă, 
văcjândă ei în acéstá reformă o pretensiune 
a politicei practice naţionale-ungurescî.

In cercuri electorale cu limbi ameste
cate, unde elementele ungare ale popora- 
ţiunei, mai alesă burgesimea ungară, au 
creată majoritatea respecţiviloră deputaţi 
stândă faţă ’n faţă cu Români şi Sârbi, se 
pretinde cu insistenţă din partea acestoră 
alegători cu influinţă şi buni patrioţi un
guri, reforma electorală.

Din contră, acei Români şi Sérbi, cari 
s’au opusă ori şi cărei abgerl de deputată în 
vruna din cele trei partide ale parlamentului, 
agiteză acuma contra reformei administrative. 
MotivulQ pentru acestă faptö este forte 
simplu. Décá ţéranulü şi cornerciantulu de nu-

Carpaţl, acelaşi lucru ar fi şi cu Albanezii, 
a căroră origină ar trebui atunci căutată 
în afară de munţii loră.

Nu numai că Românii nu suntă ve
niţi în Transilvania în seoolulă alăXII-lea 
şi ala X lII-lea, dér ei sunta poporulă celű 
mai vechiu ala Ungariei. Poporulü acesta, 
formată din amesteculă Daciloră cu colonii 
romani, s’a arătată mai fidelă limbei la
tine, decâta Dacii limbei tracice: invasiu- 
nile barbariloră li-au distrusă oraşele, ei 
însă s’au retrasa în munţi, unde au trăita 
în timpurile furtunóse, ca agricultori şi ca 
păstori.

Se înţelege, că nu s’a putută să 
nu sufere o influinţă străină, fiindă înglo
baţi într’unü imperiu slavă. Primulü stată 
bulgară, care dura din secolulă ala IX-lea 
pănă în anii d’intâiu ai secolului ală XI-lea, 
se întindea fără îndoială în nordula Du
nărei peste regiunile, cari formézá ac}I Mun
tenia, Moldova şi Transilvania. Românii 
primiră dela Bulgari ritulă slavă şi litur
gia slavă; ei trebuiră să păstreze acéstá 
liturgiă păn*' la mijloculă secuiului ală 
XVII-lea lü se esplică caracterulü

u- ■ .............. ..............

ţiqnalitate nemaghiară din celă mai mică sâ- 
tuleţu va începe a înţelege ideia de stajtu ma» 
ghtară cu tóté binefacerile unei bune tylmints- 
tr&ţiunt de stătu, atunci în prima liniă ^  
vorű perde terenulü de $iivitate ‘inşelăMre, 
agitatorii români de "profesiune. ,

De aceea va fi ^reu pentru deputaţi, 
cari îşi vora câştiga mandatulă între ast* 
fela de împrejurări şi cu promiterea refor* 
mei administrative, ca să represinte în ca
meră, în oontracjicere cu voinţa alegători- 
loră loră unguri, inimiciţia principiară a ul• 
traiştiloră români faţă cu reforma.

Deci oraşele provinciale ungurescl, 
dintre cari singuratice n’o au aşa bine în 
ce privesce cestiunea- naţională, ca oapi- 
tala, ci trebue să apere in luptă falnică cul
tura ungară şi ideia de stată maghiară contra 
uneltiriloră agitatoriloră români şi stréini, au 
datorinţa, ce le-o impune maghiarismulü 
inteligentă, ca să urgiteze reforma admj- 
nistraţiunei. ' /

Se vede, că membrii parlamen
tului ungarü în faptü pórtá mare 
frică de „agită terii români“ , cum îi 
num eseu ei. Folusescü tóté mijlócele, 
ar pune totulü în mişcare, numai 
ca mişcarea română, care le stă în 
cale la tote întreprinderile lorü „sa
lutare“ şi „binefácétóre“ şi care a 
aflatü resunetü în totă Europa cultă, 
se fiă suprimată şi năduşită! Uită 
înse de faptulü, doveditü de atâtea 
ori în istoria popórelorü, că cu cătu 
se iau mesurî mai oprimătore şi mai vol
nice faţă cu unü poporü, cu atâta reac- 
ţiunea e mai puternică!

Wekerle despre Ungurii ardeleni.
Foile unguresc! ţipă de nécazü 

pentru modulü cum ministrulü pre
şedinte W ekerle a caracterisatu pe 
Ungurii ardeleni înaintea publicis
tului franeesü Chelard „Egyetértés“ 
c[ice, că mai alesü Ungurii din A r
de al îl suntü fórte superaţi pe d-lu 
Wekerle. Etă după numita foia, ce-a 
cjisü d-lü W ekerle despre conaţio
nalii sei Unguri din nenorocita Trân- 
silvaniă:

„...Trebue sé începemu cu anumiţi Ma
ghiari, decă voima să dispară certele dintre 
cetăţenii de limbă maghiară şi română. 
Décá micii, trândavii, aroganţii şi hebéucii 
nobili ardeleni de şdpte pruni ( hdtszilvafds) cu 
buzunarele gole, s’ar lăpăda de răţoiala lora 
de mari domni şi n’ar despreţui pe ţăranii 
români, ca pe iobagi — în contra căreia de 
altjelű va fi lécű — amu fi putută face deja 
mari paşi înainte. De altcum în timpă 
scurtă vomă face tote concesiunile posibile 
Româniloru, şi atunci vomă vede“ .

„Egyetértés“ adauge, că cita- 
tulü de mai süsü va forma obiectű 
de interpelaţiă în dietă.

slavă pe care naţiunea română a trebuită 
să-lfi păstreze aşa de multă timpă*).

Ungurii său Maghiarii veniseră în 
Europa în secolulă ala X-lea; ei desfiinţară 
imperiulă moravă, oare ’şl avea centrulă 
în vechia Panoniă şi se stabiliră în şesu- 
rile Dunărei de mijloca şi ale Tisei. Odată 
aşezaţi în patria lora viitdre, ei cuceriră 
Transilvania în contra unui altă poporă 
tătara (Pacinaţii), care se aşe4ase acolo, şi 
în anulă 1000, regele Ştefană celă sfântă 
uni Transilvania cu Ungaria; poporaţiunea 
se rărise în Transilvania şi din causa asta 
regii Ungariei stabiliră, în secolii X I, X I I  
şi ală X lII-lea  în diferite părţi ale Tran
silvaniei colon! veniţi din Germania de 
josă (Saxonia) numiţi din acestă motivă 
Saşi.

Din secolulă ală X lII-lea înooce (în 
1231 şi 1247) începe a se vorbi despre Ro
mâni în diverse şarte, (hris6ve). Românii 
apară în aceste documente, ca agricultori

*) Nu este vorba aici, decâtă de Ro
mânii din nordula Dunărei; cei din Bal
cani suferiră influinţă bizantină şi adopta
seră ritula greca.

A fa c e ri săsesc!.
l

Săptămâna trecută nComitetulă cenp alii 
săSescua şi-a ţinută conferenţele în Sibiiu. 
La ordinea dilei au fostă: reforma admi-

*  > . ,fV
niştrativă; politica şcolară a guvernului; 
despre nisuinţele pentru a şterge legea na- 
ţionalităţiloră şi despre situaţiunea internă 
a poporului săsescă. La, sfârşitulă confe- 
renţeloră s’a primită următorea resoluţiune :

„Luândă în consideraţiă, că alipirea 
deputaţiloră saşi şi la partidulă guverna
mentală, întâmplată la dorinţa cercurilora 
electorale, s’a dovedită ca folositóre intere- 
seloru poporului săsescă, dér că nici pe vii- 
toră nu este iertată să împedece îndepli
nirea punctelora din programula naţională 
săsescă ; că mai alesă pentru punctula de 
vedere de observată faţă cu reforma ad
ministrativă deja anunţată, ér în amănun
tele ei încă necunoscută, trebue să fiă ho- 
tărîtore direcţia prescrisă de programula 
naţionala săsescă, după care participarea in
ternă a cetăţeniloră la autonomia menţinăore 
de stată şi promovătorea culturei în comună şi 
municipiu, în biserică şi şcolă, nu trebue sé Hă 
nimicită prin centralisarea < sagerată şi sume- 
deniă de a porunci“ ; luândă în consideraţiă, 
că itrîngerea laolaltă a tuturora membre- 
loră poporului săsescă este cerinţa neapă
rată pentru conservarea de sine:

„Comitetula centrala săsescă regretă 
agitaţiunile îndreptate cu zelă patriotică 
împotriva posiţiei, ce o au între partide 
deputaţii saşi şi împotriva conducerii poli
tice, cari în locă de-a culege puteri la
olaltă întru apărarea faţă cu cerinţele ivite 
în unele foi şi reuniuni de a preface şcole 
confesionale în şc0le de stată şi a suprima 
legea despre egala îndreptăţire a naţiona- 
lităţiloră, suntă menite numai a sparge şi 
a disolva poporulă săsescă“ .

S O I R I L E  O l  L E I .
— 2 0  Septemvre.

Din delegaţiunile austro-ungare. Co- 
misiunea delegaţiunei ungurescl a adoptata 
în discuţiă generală şi pe articole budge- 
tulă provinciiloră ocupate. Ea a esprimată 
în unanimitate d-lui de Kâllay recunoscinţa 
sa pentru activitatea fecundă, ce a desfă
şurată şi care a fosta încoronată de suc- 
cesă. In cursula discuţiunii, d. de Kâllay, a 
data detalii statistice, ce dovedesca desvol- 
tarea instrucţiunei publice, a comerţului, in
dustriei, creşterii vitelora, a construcţiunii 
de căi ferate etc. în provinciile ocupate, 

— o —

0 importantă descoperire medicală. 
Doctorulă Metchnikoff\ elevula doctorului 
Pasteur, a descoperită mijloculă de a vin
deca febra mucosă cu virusulă colerii a- 
tenuată.

- o —

Sănetatea Ţarului. „Neue Freie Pres- 
se“ află din St. Petersburg, că doctorulă 
Leyden din Berlin a fostă chiămată la 
Spala la începutulă săptămânei viitore din

şi ca păstori; ei au o biserică organisată 
şi o nobleţă şi principi semi-independenţl. 
Acésta sâmănă puţina cu legenda păstori- 
loră nomazi veniţi din Balcani, mănândă 
turmele lora, legendă pe care câţi-va scrii
tori au luat’o drepta istoriă. Românii din 
Transilvania formau chiar o societate destulă 
de organisată pentru a se fi putută înălţa şi 
în afară de munţii lora. Principatele Mol
dova şi Muntenia au fostă întemeiate în 
secolulă ala X lII-lea  şi ală XIV-lea de 
colonl coborîţl din înălţimele Transilvaniei 
şi ale Maramureşului pentru a fonda prin
cipate independente de Maghiari. Din causa 
astei origini se esplică presenţa de cuvinte 
ungurescl în limba română din cele două 
principate: décá, cum o voesce acésta teo
ria maghiară, toţi Românii, cari se găsescă 
în nordula Dunărei ar fi venita din Bal
cani, unde Ungurii nu s’au arătata nici
odată, nu de acolo ar fi adusă cuvintele 
unguresc! din limba lora. Limbistica con
firmă ast-fela mărturia sigură a istoriei: 
originea naţiunei române din timpulu nostru 
este în Carpaţi, şi paméntulu Transilvaniei 
este muma Româniloru.

causă, că starea Ţarului a devenită gravă; 
o mare greutate la respirare simteLbolnavulă. ( 
Ţarula este forte atinsă. Nu se scie, décár 
transportarea sa în Sudă se va puté faoe 
aşa de curândă, precum dorescă doctorii. 
Aceştia decîară, că starea Ţarului este se- 
ripsă.

—  o —

Ferestri sparte. Ni-se spune, c& a4l- 
nopte au fosta sparte patru ferestri dela 
şcola română de fetiţe din loca. Făptuito- 
rula a fostă prinsă. După oum ni-se asigură, 
ela este ună profesoră dela scolele publice 
ungurescl din Braşovu. Nu ne ocupămă mai 
amănunţita cu comentarea acestei scirl, căci 
se comentézá îndeajunsă ea însa-şl. Decă 
ast-felă de esemple ’i se dau tinerimei ma
ghiaro din partea nedagogiloră săi, cine j 
s’ar mai puté mira de spiritulă duşmănosă I 
şi netoleranta, în care e crescută acéstá | 
tinerime faţă cu tota ce nu este maghiarü.

0 întelnire interesantă. In timpultt 
din urmă opinia publică s’a ocupată multă 
cu prinţii Carageorgevid, mai alesă cu pla- [ 
nula loră de-a răsturna dinastia ObrenovicI | 
de pe tronul a sârbesca. Pretendentulă ade
vărată este Petru Carageorgevid, care 4ilele 
aceste a ab4i»ă la pretenţiunea tronului ; 
sârbescă în favórea fratelui său mai mioă 
Arsen, şi pentru ab4icerea acésta a primită 
în schimba 500,000 ruble. Actula de ab- 
4icere s’a subscrisă 4ilele acestea în Ab- I 
bazia. Drepta martori au figurata ministrulă 
de finanţe rusa Wúte şi fostulă ministru 
sârbescă Pasid. Ministrulă rusă W itte a 
primită la locuinţa sa pe Carageorgevid şi 
pe PasicI, cu cari a avuta o lungă convorbire.

— o —
Guvernulü franeesü şi clernlu cato

lică. Din Burgéres (Vosgl), se telegrafiază, j 
că ministrulă agriculturii a asistată la inau
gurarea statuei doctorului Villemain medicü 
militară, autorula mai multoră lucrări asu
pra tuberculosei. D-sa a constatata, că des
coperirile lui Villemain au fostă consacrate 
de Koch; a salutata victoriile savanţilorB, 
car! suntă folositóre unanităţei întregi. 0 
receptiune a avută locă apoi la primăriă. K 
Vicarulă generală ală episcopatului St. Die, j 
în lipsa episcopului, ce n a putută asista, 
a disă, că respectuosă sufragiului univer
sala şi ascultătora la învăţămintele Papei, î 
derula primesce cu lealitate instituţiunile 
ce guverneză Francia. Elă a afirmata pa- : 
triotismula catolicilora. Ministrulă a mul- I 
ţumită pentru aceste sentimente. D-sa a ş 
afirmata, că guvernulă este decisă să res- ] 
pecte tote credinţele, şi nu va uita pe ca
tolici, cari represintă majoritatea France- 
siloră.

— o  —

Sufragiul» universalii. La 30 Septem
vre, în Viena, vr’o 10.000 muncitori au fă
cuta o manifestaţiă în favórea sufragiului 
universala. Ei au parcursă Ringstrasse cui 
femeile şi copiii lora. Dinaintea parlamen
tului au strigata: „Trăiască munca! Tră-I 
iască sufragiula universală!“ . Deasemenea

Noi, Francesii, pentru cari voinţa po* 
poreloră este adevăratula dreptă, care dâ 
vieţă unui stată, noi nu privimă de locü 
„dreptula istorică“ , decâtă ca o supersti- 
ţiune din o altă epocă, atunci când vrea 
să se facă din elă ună lanţă, care să lege 
o naţiune în contra voinţei ei; şi starea• 
Alsacienilora şi a Loreniloră alipiţi la im« ■ 
periulă germana, în virtutea acestui „dreptü! 
istorică“ , nu este formată spre a sohimba, 
concepţiunea nostră de dreptă. Dér să ad* ? 
mitemă, pentru ună momenta, că cestiu« | 
nea desbătută între Maghiari şi Români 
este o cestie de „dreptă istorica“ . Ea tre- 
bue resolvată în favórea Româniloră, de 1 
óre-ce ei suntă mai de multa stabiliţi în | 
ţără, decâtă Maghiarii. Şi nu este straniu i 
să ve4l pe Maghiari, dândă atâta impor* | 
tanţă acestei cestiunl de cronologiă, ei, ’ 
cari sunta aşa de târ4iu veniţi în Europa1 s 
aşa de multa după căderea imperiului ro-  ̂
mana, de cari Românii suntă legaţi prin i 
genealogia lora ?

(Va urma), j 

____________  i

I I
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tn alte locuri au iutonatü cânteculü muncii. 
Ordinea n’a fostü turburată; cu tóté aces- 

! tea poliţia a arestată câţi-va indivi4l, cari 
n’au voitü sö se împrăştie.

- o —

Coléra. După scirile primite la direc
ţia serviciului románü sanitarü superiorü din 
Bucuresol, coléra, care bântuia cu furiă în 
Basarabia şi prin apropierea de frontiera 
română, a încetată în cele mai multe loca
lităţi, La Unghenii-ruşI mai alesü coléra a 
încetată aprópe cu totulü. In Bucovina de 
asemeni caşurile de celerâ suntü forte rari 
acum. Se speră, că în câte-va 4^e coléra 
va disparé din Basarabia şi din Bucovina.

—o—
Unificarea datoriei turcescî. D-nii 

Vincent dela Banca Otomană şi Fürsten- 
berg, dela Societatea comercială din Ber
lină, au începută tratativele cu unü grupü 
vieneză pentru unificarea datoriei otto- 
mane.

' --O —
Pentru institntulfi de fete Oteteleşanu 

dela Măgurele au petiţionată peste optă- 
4ecl de fete ; din aceste s’au admisü la con- 
oursă numai trei-4ecl şi cinci. Concursulă 
«’a ţinută în 4iua de 15 Septemvre, şi lista 
concurenteloră, cari au reuşită, va fi pre- 
«entată M. S. Regelui, care va alege pe 
aoele, ce trebuescă admise definitivă în in- 
ititută.

— o —
Cununia, d-lü Iuliusű Popovict dinHa- 

ţegă şi d-şora Elena Popoviciu-Barcianu din 
Sibiiu, se voră cununa la 6 Octomvre a. c. 
în biserica română gr. or. din Sibiiu. — 
Adresămă sincere felicitări tinerei părechl.

Rusia şi Bulgaria.
Revista periodică ruséscá „Westnih 

Jevropy* se ocupă în numărulă din urmă 
cu raportulă politică dintre Rusia şi Bul
garia, accentuândă ună punctă de vedere 
ou totulü deosebită de celelalte 4iare rusesc!.

„We^tnik Jevropy“ 4ice, că Rusia 
n’are causă şi interesü de a pretinde dela 
Bulgaria së observe strictă stipulaţiunile 
íraotatului din Berlinü. Este d. e. ridicolă 
a pretinde dela Bulgar!, să renunţe la uni- 
fea Rumeliei orientale cu Bulgaria. E de 
asemenea o pretensiuno fórte ciudată, ca 
Bulgarii se-şî caute ună altă principe, du- 
pi-oe ei au unulű, pe care îlă recunósce 
joporulă bulgară şi tacito aprópe tóté pu- 

[ terile europene. Dinastia de Coburg, care 
« înrudită cu familii domni tóre din cele 
mai distinse, satisface pe deplinü sentimen
talii patrioticü alü Bulgarilorü. Cestiunea 
iOüei noué alegeri n’ar avó nici ună sensă. 
Alegerea primului principe s’a întâmplată 
;j>rin intervenirea Rusiei, şi totuşi nime nu 
jóte susţine, că alegerea acésta a fostă 
anocésá din punctü de vedere ală interese- 
lorù rusesc!.

împrejurările potă aduce, ca unü prin
cipe strëinü së ne devină amioü şi aliatü, 
ţi potü së vină timpuri, când omulü nostru 
ir puté së ne fiă celű mai mare duşmană. 
Este greu de-a înţelege, de ce ar trebui 
jé păşimă faţă de Bulgaria cu pretensiun! 
ítatö de deosebite, când este vorba de 
îelu&rea legăturiloră diplomatice. Restabi
lirea acestoră raporturi este totü aşa de 
însemnată şi de inevitabilă pentru noi, ca 

pentru Bulgaria, şi nu subversézà nie! o 
iotusă, de-a lega acésta de condiţiun! deo
sebite. In locü de-a folosi curentului ac- 
toalü şi de-a face sfirşită ruperei formale 
ftr& de nici unü scopù, patrioţii noştri tra- 
jtézà cestiunea bulgară în modü neînteleptü 
iţi cu frase văt^mătore. E lucru uşoră a 
lupe relaţiile ou óre-care ţâră ; de ce însë 
loi së siluimă pe amicii noştri, de-a căuta 
irâşl alt-unde-va spriginulfi ? Ar fi forte pă
gubitorii, décá din partea Rusiei s’ar răs- 
pimde şi de astă,-dată cu „non prossumusd 
JfeţA de curentulü îngăduitori), ca şi faţă 
de nisuinţele paclnice, ce se simtö a4î 
in Bulgaria.

Japonesii în China-
I :

Evenimentulă de sensaţiă alü 4^ei ©> 
el Japonesii au strămutată în China tea- 
Inlû rësboiului.

Din Shangai se telegrafiază, că oşti
rile japoneze, în numără de. celă puţină
30,000, au debarcata la^ Csifu; în fruntea 
loră stă însuşi ministrulă de răsboiu japo- 
nesă. PlanulQ este câtă se pote de cute
zate, mai alesă că Csifu este capitala din 
provincia Sang-Tang, care e vecină cu 
provincia Pe-Csi-Li, a cărei capitală e 
Peking.

Japonesii vrâu aşa dâră să sdrobâscă 
pe Chinesl. G-eneralulă Jamagata va merge 
la Peking din nordQ, âr ministrulă Okazava 
din sudă.

Japonesii au fostă f6rte favorisaţl prin 
împrejurarea, că ostaşii chinesl, cari au 
fostă concentraţi cu multă năcază*lângă*rîula 
Jalu, şi car! aveau să ia posiţiă faţă de 
oştirile japonese, s’au răsculată, şi-au frântă 
armele şi au declarată, că nu se voră mai 
supune. Comandantulă supremă chineză a 
telegrafată îndată la Peking, unde scirea a 
produsă o panică indescriptibilă. S’a adu
nată îndată „csung-li-jamu-ulă chinesa, ca 
să se sfătuâscă asupra desperat6rei stări, 
consultarea însă n’a avută nici ună resul- 
tată, şi consiliulu de statii şi-a datu dimisia.

Depeşl sosite din China spună şi ele, 
că oştirile chinese s’au retrasă tote 
Corea, luândă posiţiă într’o depărtare de 
30 chim. departe de rîulă Jalu.

Unu partidü popularii în Olanda,
Ţâra în care democraţia este o rea

litate obştâscă şi reală, este Olanda. Ţâra, 
în care libertăţile constituţionale şi politice 
suntă praotioate de celd din urmă cetă- 
ţână, ca şi celă d’intâiă, este Olanda. Cea 
mai bogată ţâră din Europa, în raportă cu 
populaţiunea şi împrejurările locale, în 
Olanda, camera deputaţiloră este în mâna 
miciloră agricultori, a ruralilorü, absolută : 
de aceea legile, ce se facă, suntQ aşa de 
escelente pentru poporă.

Î t ă  aci unü programă populară ală 
comitetului partidei populare din Fris, o 
provincie a sa.

Punctele esenţiale ale programei for
mulate de acestö comitetö constau: a). Su- 
fragiulă universale celă mai întinsă; b). 
Dreptulă de iniţiativă, (în afacerea legiloră) 
acordată legalmente poporului; c). Măsuri 
tin4ândă a favorisa întinderea proprietăţei 
colective prin municipalităţi: d). Legisla- 
ţiunea muncei cu osebire alcătuirea sindi- 
cateloră obligatorii însărcinate cu regle- 
mentaţiunea muncei; dajdiă progresivă asu
pra succesiuniloră şi reîntorcerea la stată 
a moşteniriloră colaterale; învăţământă li
beră de töte gradele; precedare gratuită 
şi serviciö medicală gratuită ; desfiinţarea 
armatei permanente; răsboiu alcoolismului.

Nu este ţâră în Europa, unde parti
dele populare să nu apară organisate, —  
cu programe din ce în ce mai largi şi mai 
sänätosü chibzuite pentru marea clasă a 
muncitorului, 4̂ ce „Gazeta Ţăranilorfi“ .

Statistica naţionalităţi lord îî  
Europa.

Poporaţiunea Europei, calculată 'la 
ínceputulü anului 1894, ajunge cifra de 
380 milióne. Din aceste«} se vinü pe Eu- 
ropa-vestică 270 milióne, .ér cele-l’alte se 
vinü pe Europa-ostică (Rusia, Polonia, 
Finlanda). Acéstá imensă poporaţiune se 
împarte după limbă şi naţionalitate astfelö:

I. Rasa germană 118 milióne cu ur
mátórele naţiuni: 1. germană 62 milióne;
2. engleză 36 milióne; 3. holandeză, fla
mandă şi friesică 8 l/2 milióne; 4. svedică
5 milióne, daneză 2y2 milióne, norvegia
nă 2 milióne, normană în lsland, în in
sulele Faroe şi Shotland, 150 mii, adecă 
Scandinavii la olaltă dau cam 9'/2 mi
lióne.

II. Slavii 113 milióne cu urmátórele 
naţiuni: 1. Ruşii 79 milióne, din aceştia 
28 milióne suntü Ruşi de 'Ukrania séu 
Ruşi mici, Rutheni şi Ruşi albi; 2. Polonii 
14 milióne; 3. BohemI şi Slovaci 7% mi
lióne ; 4. Sârbi şi Croaţi 7 milióne; 7. Lu- 
şiţi séu Yen41 în Lauschitz-ulă de susă şi 
de josă 130 mii.

III. Rassa romanică 106 [milióne cu

urmátórele naţiuni: 1. Francesii 40 mili
óne, din aceştia 12 milióne Provensali; 2. 
Italienii 32 milióne; 3. Spaniolii 17 mili
óne ; 4. Românii 10 milióne; 5. Portuge- 
sii 5 milióne. 6. Bulgari 4 m ii.; 7. Slo
veni 1% milióne; 8. Rheto-români, Ru- 
monsii séu Ladinii în Tirolă şi Graubün- 
den 65 mii.

IV . Rassa ural-altaică 19 milióne, cu 
urmátórele naţiuni: 1. Maghiarii 8 mili
óne (după statistica lo ră !); 2. Turcii, Tă
tarii 4 !/2 milióne; 3. Finnii 3y2 milióne;
4. Ugrii 2% milióne, şi anume Mord vinii
1.200,00 Zürienii, Permii şi Votjacii 510 
mii, Cermizii 280 mii, Lapii 29 mii, Vo- 
gulii 2 mii, (esceptândă pe cei din Sibe
ria ); 5. Calmucii 130 mii; 6. Sámojezii
5 mii. *

V. Rassa semitică 6y4 milióne, anu
me : 1. Evrei (adecă Jidanii poloni şi se
farzii, séu Jidanii spanioli, esceptândă pe 
Jidanii aşa numiţi eleuropaisodotta) 5 mi- 
míóne; 2. Arabii (pe insula Malta şi Creta 
în Spania şi Turcia) 250 mii.

Y I. Letţ-lithvanii 4y2 milióne, anu
m e: 1. Lithvanii 2 miliqne şi 300 mii; 2. 
Letţi 1% milionă.

V II. Grecii 8y2 milióne.
V III. Celţii 3l/4 milióne, anume: 1. 

Bretonii l !/4 milione; 2. Kimmerii séu 
"Walesii 1 milionă; 3. Irlandesii séu Ersii 
700 m ii; 4. Scoţianii séu Gaelii 240 m ii;
5. Manesii 10 mii.

IX . Albanezii i y 2 milionă.
X . Asioţii 1 milionă, adecă: 1. Ţiga

nii 600 m ii; 2. Armenii 400 m ii; 3» Per
şii împrăştiaţi prin Rusia 50 mii.

X I. Bascii 620 mii.
X II. Cerchezii (Adige-i şi Abchazî 

imigraţi în Turcia) 100 mii.

NECROLOGÜ. Emilianîi Cozubu, con
silieră c. r, la tribunalulă din Suceava, după 
ună morbă greu şi îodelungatü a încetatü 
din viâţă în 12/24 Septemvre a. c. în eta- 
de 44 de ani. Rămăşiţele pământene s’au 
depusă în cripta familiei, pe cimiterulă din 
Rădăuţi. C e r n ă u ţ i ,  în 24 Septemvre 
1894. Eleonora Cozubă născ. Gizowski, ca 
soţiă. Desideriu Cozubă archimandrită ort. 
or. ca tată.

—  Alexandrina L. Nedelcovicî din 
BucurescI, a încetată din viaţă în 18 Sep
temvre în etate de 41 ani.

Fiă-le ţărîna uşoră.

DIVERSE.
Alesuri contra spiritismului. Auto

rităţile regatului Saxoniei au luată de cu- 
réndö măsuri serióse contra abusului, ce 
se face cu spiritismulă. De cât-va timpii 
dreptulü de întrunire spiritistă se găsesce 
limitatü. Astfelă la Chemmtz autorităţile 
au înter4isă, ca să ia parte la asemeni în
truniri persónele, cari se găsescă în stare 
de surescitaţiă nervosă. S’a dată şi celoră- 
l’alţl asistenţi ordină de-a înlătura ime
diată dela întrunire persóne, cari s’ar găsi 
rău séu cari ar da semne de rătăcire. Afa
ră de aceste, orl-ce médium, care ar ac
cepta vre-o retribuţiune pentru a face să 
înterviă divinitatea, duhulă sfânta, seu spi- 
ritulă vre-unui defunctü ó^e-care, va fi ur
mărită pentru escrocheriă şi esploatare a 
credulităţei publice.

Bibliile cele mai scumpe- Cele trei 
iblii mai scumpe se află una la „Britich 

museum“ din Londra, alta în biblioteque 
naţionale“ din Parisă şi a treia la mănăs
tirea Belemă din Lissabona. Cea dintâi e 
în manuscriptă, scrisă de Alcuin şi şcolarii 
săi şi a fostă donată lui Carolă celă mare 
a încoronare (800). Guvernulă francesă a 

oferită pentru ea 42,000 fr. Biblia din Pa
risă e tipărită la anulă 1527. Ea a fostă 
cumpărată de ună Englesă cu 12,000 franc! 
şi donată apoi la 1840 lui Ludovică Filipü. 
Cea-l’altă bibliă e scrisă pe pergamentă. 
Madame Junot, în mâna căreia ajunse 
acestă bibliă, ceru guvernului portugheză
150,000 franci.

Statistica divorţuriloru. Deputatulă 
englesă Hernikes Heaton a compusă o sta
tistică a divorţuriloră în Europa. — După 
acestă statistică, în Anglia se vine ună

divorţa la 577 căsătorii, în Rusia la 450, 
în Scoţia la 331, în Austria la 184, în 
Belgia la 169* în Ungaria la 145, în Sve- 
dia la 154, în Olanda la 132, în Francia 
la 62, în Dania Ia 36, în Italia la 421. Ve- 
demă aşa-d0ră, că cele mai puţine divor
ţuri se întâmplă în morala Angliă, ér cele 
mai multe în Dania. Italia, unde massele 
poporaţiunei suntă fórte religióse, precum, 
şi „sânta Rusiă“ , stau proporţională fórte 
bine în ceea ce privesce divorţurile, pe 
când Francia, care formézá patria drame- 
loră divorţiale, urmézá imediată după Da
nia. La noi, în Transilvania şi Ungaria, 
unde la 145 de căsătorii se vine ună di- 
vorţă, putemă 4i°e> comparaţiă cu alte 
state, că stămă binişoră cu căsătoriile. Nu 
scimă însă cum vomă sta după introduce
rea căsătoriei civile, dela care numai la 
îmbunătăţiri nu ne putemă aştepta în pri
vinţa acesta. Dintre capitalele europene, 
cele mai multe căsătorii nenorocite se în- 
cheiă în Parisă, unde totă la 13 cununii 
se vine ună divortü. Urmézá apoi Berli- 
nulă, unde dintre 17 părechl căsătorite 
una se divorţâză. In Yiena se vine ună di
vorţa la 42 căsătorii. Adevărata patriă a 
divorţuriloră o formézá însă districtulă 
Tolland din Statele-Unite, unde totă la 6 
căsătorii se vine ună divorţa.

L i t e r a t u r ă .
Cărţi de şcolă. A  apărută de sub ti- 

parü: „Dicţionaru maghiaru-românn şi în-
trebărî“ , de T. Dariu, la Cărţile de cetire 
pentru învăţarea limbei maghiare în şcolele 
poporale nemaghiare, lucrate (în două părţi: 
partea întâia pentru anulü alü II-lea şi ală 
IlI-lea, preţulfi 20 cr. şi partea a doua 
pentru anulü alü IY-lea, alü 3V-lea şi ală 
VI-lea 30 cr., ambele legate separatü) de 
Kakujay Károly, inspectorü r. de şcole 
alü comitatului BraşovO. Atátü Dicţiona
rele, cátü şi cărţile de cetire se potă pro
cura séu de-a dreptulă dela librăria edi- 
tóre Dobrmsky şi Franké, Budapesta, séu 
dela ori-care altă librărie. Dicţionarulă pen
tru partea I  costă 10 cr. şi pentru partea
I I  totă aşa.

*

Isprăvile lui Păcală, epopeă poporală 
în 24 de cânturi de P. Dulfu. — Acesta 
este titlulü unei elegante broşuri, ce a apă
rută dilele acestea de sub tiparü şi se află 
de vândare în BucurescI la librăria Socecü 
şi la librăria Sfetea, precum şi la tóté li
brăriile principale din România. Preţulfi 3 
lei 50 bani. Broşura e voluminosă, are 256 
pag. cu unü numărfi însămnatfi de ilustra- 
ţiunl. Cu deosebire pentru bibliotecele po
porale, noulü opă ală d-lui P. Dulfu, ou- 
noscutü între cei mai bun! scriitori ai noş
tri, va forma o lectură din cele mai plăcute.

*

In editura librăriei Socecü & Comp. 
din BucurescI (Calea Victoriei 21) a apă- 
rutü „Noţiuni de Istoria limbii şi litera 
turii românesc!, conformü programei ofi
ciale pentru învăţământulO secundarü şi spe
ciala, alcătuită de Gh. Adamescu, profesorfi“ . 
Formatö 8° de 299 pag., tiparü compresă. 
Preţulă 3 lei 50 baci. Pe câtă amă pututfi 
frundări acestü opü, pe care numai aoum 
l’amă primită, ela se vede a fi ună studiu 
fórte seriosü şi de valóre. Felicitămă pe 
d-lü Adamescu pentru acestă nou productă 
iiterarö alü său.

*

In tipografia „Aurora11 A. Todoranu 
din Gherla a apăruta: Predice pe tote Du
minecile şi serbătorile de peste anii de 
Dr. Elefterescu, membru alü Asociaţiunei 
transilvane şi alü altoră societăţi culturale. 
Formatü mare 8° de 340 pag. Preţulă 1 
fl. 50 cr. (4 lei). Yenitulă curată din vân- 
darea acestei frumóse ooleeţiunl din predici 
este menită pentru ajutorarea gimnasiului ro~ 
mánü din Blaşiu.

*

In editura Tipografiei „ Aurora“ A. To
doranu din Gherla a apărută : Poveştile Bă
natului, culese din gura poporului bănăţână, 
de George Câtană, învăţătoră. Tómű 11 Con
ţine 19 poveşti pe 150 pag. Preţulă 25 cr.
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In editura librăriei E . Zeidner din 
Braşova a apärutü: Aritmetică pentru 
şcolele poporale de F. E. Lurtz, tradusă 
de unü învăţătorii, după a 9-a ediţia ger
mană. Partea II. N-rii 1 — 10,000. Cele 
patru operaţiuni fundamentale cu numeri

Cursul la bursa din tfiena.
Din 1 Octomvre 1894.

Renta ung. de aură 4% . . . 122.20
Renta de oor6ne ung. 4% • • 96.90
Impr. oăil. fer. ung. în aură 4% %  . 126.75
fmpr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/o 101.50
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 125.50
Bonuri rurale angare...................  96.—
Bonuri rurale croate-slavone. . . 96.50
Imprum. ung. ou premii . . . .  152.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. — .—
Renta de hârt e austr.................... 98.95
Renta de argint austr....................99.10
Renta de aar austr........................ 124.05
Nap leood o r l............................  . 9.87
MAroI uup. ger. . . . . . .  60.921/2
London (lire Sterlinge)...................124.—
Rente de oorone austr................... 97.95

Cursulâ pieţei Bra^ovu.
Din 2 Octomvre 1894.

nenumiţi, simplu numiţi, de mai multe nu
miri şi ou numeri decimali. Form. 8° de 
110 pag. Preţuia 35 cr.

*

In editura librăriei H. Zeidner din 
Braşova au apăruţii următdrele scrieri şoo-

lastice: Istoria Ungariei şi Elemente din 
istoria generală pentru şcolele poporale, de 
Dr. Nicolau Popii, foştii conrectora, profe
sorii şi asesorii consistorialii. Ediţia a noua, 
revidată şi îndreptată. Preţuia 20 cr. — 
Geografia Ungariei şi Elemente din Geo

grafia generală pentru şcolele poporale de 
acelaşi autor0, ediţiunea a şaptea revS- 
4utâ şi îndreptată, mai alesă cu privire la 
date statistice de Nic. Pilţia , profesoră la 
gimnasiula rom. gr. or. din Braşova. Pre
ţuia 25 cr.

Banonote rom. Cump 9.81
Argint român. Cump. 9.72
Napoleon-d’orI Cump. — .—
Galbeni Cump. —
Ruble rusescl Camp. — .—
Mărci germane Cump. — .—
Lire turcescl Cnmp. — .—
Soris. fono. Albina 5% — . —

Vend
Vêud.
Yênd.
Vênd.
Vênd.
Vênd.
Vênd.
Vêod.

9.83
9.77

Proprietarii: Dr. Aurel Rlureşianu.
Eelactom responsaDilB: Gregoriu M a iori.

IVr. 7670—1894.

PUBLICAŢIUNE.
în  şedinţa representantei orăşe

nesc! locale ţinute In 80 August a. 
c. s’a statoritu statutulâ asupra ad- 
ministrărei abatoriului (măcelăriei) 
publicu orăşenescu, mai departe sta- 
tutulfi asupra venzârei şi taierei car- 
nei pe teritoriulu oraşului Bruşovu.

Ambele statute se afla în decur- 
sulu a 30 de 4*Ie> încependu cu cjiua 
de astăzi; expeditulu acestui ina- 
gistratu spre examinare, din partea

fie-cărui, stândfi fie-cărui în dreptQ, 
ca în acestu interval seşî aşcernă 
la  subacrisuiâ magistrata eventualele 
recurse, în contra acestorQ statute. 

B r a ş o v a ,  27 Septemvre 1894.

510.1—3. Magistratul orşăenesc.

Brassó vármegye alispánjától.

Sz. 1 4 1 6 «— ! 994.

Hirdetmény.
Brassó vármegye 1895. évi köz- 

igazgatási-, árva- és gyámhatósági 
szükségleteiről szerkesztett költség 
vetési előirányzata az állandó vá 
mány által történt tárgyalása utáu 
a törvéoy értelmében mai naptól 
kezdődőleg 15 napon át közszemlére 
kitétetik.

Mi is azon megjegyzéssel hoza- 
tik köztudomásra, m»szerint ezen 
költségvetés fennti határidőn belül 
és a hivatalos órákban a vármegye 
számvevőségnél bárki által b e t e 
k i n t h e t ő .

B r a s s ó ,  1894. évi Szeptember 
hó 27-én.

Dr. .lek  cl hí*.
508,1-1 alispán.

Celű mai mare şi bogatü institutű 
de bani din lume.

&
Curată reciprocitate. —  Fără acţionari

Toţii venitulu revine celoru asiguraţi. .

Fondulu de asigurare 
907 milióne

franci.

5 *  &O
Asigură viaţa

după. modalităţile cele 
mai diferite şi mai fa

vorabile.

7 3 -

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiunî servesce:

Mdirecţiira M M  n apitnra principala locală
Braşovu, uliţa Neagră Nr. 45.

Irevocabili a ESPOSIŢIEI dúl T kn flTevo’cS ' j
tragerea 1 I  r i l D C D r  I li tragerea |

în  16 O c t .  S b E lV IB E R G -  ii à  1  în  16 O c t .  iî

60,000 f1 • wl o r i n i .
C â ş t i g

W  Uprincipal
Recomandă IACOB L . A D LER bancher şi zaraf, Tírgulű Florilorû Braşovu.

Ib JZ e r s T jL l\ i  t r e m j L r i l o r i j L
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. n. Yalabilü din I M aiu 1894,
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6.10 11.28 4.20 pl. Simeria . . sos. 10.33 3.24 8.47
7.31 12.48 6.03 Haţegu . . . 9.05 2.03 7.34
9.55 3.40 9.05 8C!S* ) Petrosenï ( 610 11.25 5.25)

5.15 10.15 4.05 pl. J ^ eiro§eni . . \scg 9.48 4.54 81
6.20 11.27 5.10 Vulcanö . . 8.57 3.56 7|
6.40 11.50 5.30 sos. Lupen!. . . pl. 8.25 3.21 7.1

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiuniloră sunta a se oeti de susa ín josü, cele însemnate índrépta de jósa în susa. Numerii în ouadraţi cu linii mai neg 
îns»mnézâ órele de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


